
第七单元  苏联的社会主义建设

第20课  从“战时共产主义政策”到“斯大林模式”

【高考考点】 战时共产主义政策，新经济政策，斯大林模式

【考点解读】 战时共产主义政策、新经济政策、斯大林模式实施的背景、内容、评价， 战时共产主义政策、新经济政策的对比分析，及其给中国的启示。

【考点落实】 

一、战时共产主义政策

  1、背景：

  2、目的：

  3、内容：

马克思关于社会主义的设想:在生产力高度发达的资本主义基础上建立的社会主义实行公有制、计划经济和按劳分配，取消商品生产和货币。

                                          ——选自岳麓版教材P64　

    社会主义=公有制+计划经济+按劳分配

  4、特点：

  5、评价：

  （1）积极：战时共产主义政策的实施使苏维埃政府能够在残酷的战争条件下，最大限度的集中全国的财力、物力，保障军事胜利，巩固了政权。

根据材料，分析消极影响: 
在1920年，苏俄农民中还流传这样的说法：“土地属于我们，面包却属于你们；水属于我们，鱼却属于你们；森林属于我们，木材却属于你们。                                                              

    1921年2月28日，隶属于苏维埃政府波罗的海舰队的喀琅施塔得要塞的2.7万名水兵发动起义。这里的水兵大部分来自农村，十月革命中曾作为布尔什维克党的支持力量发挥了重要作用。1921年初，他们出于对“战时共产主义”政策的强烈不满，在基地起事。起义士兵公开提出：“拥护没有共产党人参加的苏维埃”“立即取消粮食征购队”，夺取了当地的苏维埃政权。水兵起义震动了苏维埃俄国。

  “目前已很清楚，我们用冲击的办法，即用简捷、迅速、直接的办法实现社会主义生产和分配的原则的尝试已经失败了……政治形势向我们表明，在许多问题上，必须退到国家资本主义上去……”                               ——列宁 

（2） 消极方面：

	     项目
	  战时共产主义政策
	     新经济政策

	        

特      管理方法、手段
	
	

	点      所有制形式


	
	


针对练习: 

1．苏维埃政权颁布的法令规定：“必须实行国家的粮食垄断，即绝对禁止任何人的粮食贸易……绝对禁止任何人保存和隐藏粮食。这一措施实行于(　　)
A．1917年十月革命时期



B．苏维埃俄国内战时期
C．苏俄新经济政策时期 



D．苏联农业集体化时期
2.列宁曾讲过：“我们用'强攻'办法，即用最简单、迅速、直接的办法实行社会主义的生产和分配原则的尝试已告失败”这里的“尝试”是指(　　)
A．十月革命     

B．斯大林模式      

C．新经济政策       
D．战时共产主义政策
3.某博物馆收藏的一份传单写道：“彼得格勒城市及郊区的所有工人、水兵、赤卫队和铁路组织的会议……决定，派我们中间的优秀分子加入‘为饥饿的彼得格勒到农村征粮’的队伍。”这一传单出现的历史背景应是(　　)
A．政府的战争政策造成粮荒B．新生的苏维埃政权面临困境
C．农业集体化运动出现失误D．德国法西斯大举入侵苏联
	 

项目    战时共产主义政策

                                                 
	        新经济政策                                   

__

    内容                   作用

	农业     余粮收集制
	

	工业   全面推行工业国            有化
	

	流通    取消自由贸易
	

	分配     实行实物配给制
	


4.十月革命后，苏维埃政权颁布法令，宣布一切土地为全民财产，禁止土地买卖、出租等。粮食税颁布后的1922年，全俄苏维埃中央执行委员会颁布了《土地劳动使用法》，允许出租土地和使用雇佣劳动。该政策的出台和实施表明(　　)
   A．以往的土地法令被彻底废除 B．农村个体经济的合法地位得到承认

   C．农业改革进一步发展          D．商品经济的主导地位得到巩固

2、 新经济政策

1. 背景:

(1) 四年世界大战和三年国内战争，加上自然灾害，经济遭到了严重的破坏，____________;
(2) 战时共产主义政策的弊端日益严重，引发__________________________。
2、 内容

3、 从上面的内容比较两种政策的特点有什么不同？
4. 实质：
“新经济政策并不改变工人国家的实质，然而却改变了社会主义建设的方法和形式”。                                                          —列宁

5. 作用:

材料一   杰尔诺沃村“伊里奇之灯” 

    “在我们的家里装上了这么美妙的灯，这是过去任何一个政权都没有替我们做到的。但是苏维埃政权却做到了。为煤油和松明操心的日子已经过去了，现在可以安静地等待黄昏时刻的到来，看那灯光闪烁起来，照亮我们的农舍。心里是如此欢乐和愉快，禁不住要高声喊叫：苏维埃政权，你干得多么出色！”

材料二  1925年俄国的粮食和工业生产
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针对练习:

1.针对曾把农民出售粮食和其它农产品视为投机倒把并予以惩办的做法，某国领导人指出：“投机倒把活动，如果从政治经济学意义上来理解，那它和‘正当’贸易就区分不开来。”体现该领导人这一观点的措施是(　　)
A．允许农民进行商品交换             B．推行农业集体化
C．为减耕减产的农民提供补贴         D．实行余粮征集制
2.有俄罗斯学者认为，中国20世纪80年代的改革属于新版的苏俄新经济政策。这一认识的依据是两者都(　　)
A．处于相似的国内外经济环境B．面临着处理计划与市场的关系问题
C．巩固了农村的集体所有制经济
D．促进了社会主义工业化
3.列宁指出：“1921年开春以来，我们提出完全不同的、[image: image2.png]


改良主义的办法来代替原先的行动的办法、方案、方法、制度。所谓改良主义的办法，就是……活跃商业、小企业、资本主义，审慎地逐渐地掌握它们，或者说，做到有可能只在使它们活跃起来的范围内对它们实行国家调节。”材料中“改良主义的办法”实际上是(　　)
A．对战时共产主义政策的补充
B．对旧的社会经济结构进行社会主义改造
C．强调多种所有制经济齐头并进
D．合理利用市场和商品货币关系发展生产
4. “我们应该利用资本主义（特别是要把它纳入国家资本主义的轨道）作为小生产和社会主义之间的中间环节，作为提高生产力的手段、途径、方法和方式。”列宁得出上述认识的时间应在(　　)
A．二月革命时期      



B．十月革命时期
C．战时共产主义时期    



D．新经济政策时期
3． 斯大林模式-------高度集中的经济政治体制

  1.背景: 国内：1）苏联建立1922

      2）列宁逝世(1924)，斯大林掌权

      3）新经济政策被逐渐取消

     国际：资本主义封锁包围

  2.形成原因:
  3.形成过程:  

   ①1925年提出________________的方什，采用高度集中的_______________，迅速实现国家的____________.

  ②随后开展_________________运动，_________________在国民经济中占绝对支配地位.

  ③1936年苏联颁布新宪法，以宪法形式规定了国家性质、经济基础、政治基础，标志着______________的形成,也标志着社会主义制度在苏联的确立。

  4.内容:  所有制:
   流通体制:
   经济体制:
 5.特点:(1) 经济上的特点是：
      (2) 政治上的特点是：
 6. 评价  
材料一:
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材料二:快速发展的重工业为建立强大的国防，为即将到来的卫国战争打下了坚实的基础

材料三: 国家计划力争精确，在列宁格勒生产的一粒钮扣售价1卢布，那么700公里外莫斯科的价格也是1卢布，而万里之外的海参崴仍然是1卢布。  ——这就是计划经济

材料四:(苏联）农业、轻工业的发展速度和重工业相比较，差距十分悬殊。从工业化开始的1926年到战前的1940年，重工业年平均增长速度为21.9％，轻工业只有14.1％，农业则为1.5％ ……而皮鞋产量仅163.6（百万）双，全国一亿七千万人口平均每人不到一双皮鞋。

           ————《苏联国民经济》

 (1) 主要功绩:

(2) 主要弊端:

思考: 中国有没有实行过“斯大林模式”，与“斯大林模式”相比，中国特色社会主义模式吸取了什么经验教训？

针对练习:
1、1931年，斯大林说：“我们比先进国家落后了50—100年，我们应当在10年内跑完这段距离。”这一思想(　　)
A．完全符合当时的苏联国情         B．推动了苏联经济模式的形成
C．与战时共产主义政策一致       D．延续了新经济政策的精神
2、1952年，苏共领导人马林科夫在十九大的政治报告上指出：“今年谷物的总收获量达到80亿普特，而最主要的粮食作物小麦总收获量比1940年增加了48% 。以前认为是最尖锐、最严重的问题——谷物问题，就这样顺利地解决了，彻底而永远地解决了。”这一论断(　　)
A．与实际情况完全相符               B．成为加快工业化的依据
C．是对农业改革的肯定               D．是对斯大林模式的维护
3、1928年，苏联按照国家计划在乌拉尔地区建设两个钾矿矿井，一个由苏联自主建设，另一个由德国公司负责。这反映出苏联在工业化初期(　　)
A．缺少基本的技术基础            B．突破了计划经济指令的制约

C．依赖外资建设重工业            D．采取新经济政策的某些做法巩固
4、1928年初，斯大林视察西伯利亚农村后说，苏维埃制度不能长久建立在两种不同的基础上，即“联合的社会主义工业化的工业和以生产资料私有制为基础的个体小农经济”。这种认识在实践中体现为(　　)
A．提出了第一个五年计划             B．建立城乡市场交换关系

C．实行农业生产关系改造             D．加快重工业的发展速度练习:

巩固练习：
阅读下列材料，回答问题。

材料一  增加财富、建立社会主义社会的真正和唯一的基础只有一个，这就是大工业。如果没有资本主义的大工厂，没有高度发达的大工业，那就根本谈不上社会主义，而对于一个农民国家来说更谈不上社会主义了……不挽救重工业，不恢复重工业，我们就不能建成任何工业，而没有工业，我们就会灭亡而不成其为独立国家。

                         ——摘自《列宁全集》

材料二  苏维埃国家在原则上不能靠采取劫掠殖民地或战败国人民一类的龌龊办法吸收工业化资金的。至于借用外债的这种办法，苏联却没有加以利用的机会，因为资本主义国家拒绝贷款给苏联。

            ——摘自《斯大林选集》

（1）据材料一并结合所学知识，说明当时苏维埃政权为什么要实现快速工业化战略。（9分）

（2）据材料二并结合所学知识，分析十月革命胜利后苏维埃政权是如何为工业化打基础并找到资金的。（10分）

第20课参考答案

  1、背景：严峻形势

  政治和军事上: 
   国内：反革命势力活动猖獗，被推翻的剥削阶级企图通过武装暴乱恢复其失去的政权。

   国际：帝国主义集团一方面派军队侵犯苏维埃俄国，一方面扶植俄国国内反革命力量，使内战更尖锐化和复杂化。

  经济上：粮食严重缺乏，经济极端困难

2、 目的：巩固新生的苏维埃政权，直接过渡到社会主义，共产主义。

 3、内容：农业  余粮收集制     工业 工业国有化

          贸易  取消自由贸易   分配  实行义务劳动制，实物配给制

 4、特点：战时 共产主义

 5、评价：

2）消极方面：①严重损害了农民的利益，不利于生产的发展，引发严重的经济和政治危机  ②不是向社会主义过渡的正确途径（超越了生产力水平，违背了经济发展规律）如取消商品生产和贸易，实行平均主义的配给制.

针对练习   BDBC

重新思考: 国情:小农经济占优势    中间环节:资本主义   目标:社会主义

（3） 新经济政策

1. 背景:濒临崩溃     严重的经济和政治危机
	粮食税代替余粮收集

制

	允许本国和外国资本

家经营中小企业

	恢复自由贸易，允许

商品买卖

	实行按劳分配制


2.内容  

减轻了农民负担，缓解了政府和农民之间的矛盾

提高了劳动生产率，取得较好的经济效益         有利于市场经济的发展

提高了工人工作的积极性

4． 特点:   高度集中，行政管理。  利用商品货币关系进行社会主义建设

   单一的公有制体制。   在公有制的前提下，允许多种所有制形式存在。

5． 实质：在国家掌握主要经济命脉的前提下，允许私人经济等多种经济成分存在，允许商品经济的发展

6． 作用:

积极:(促进了经济的迅速恢复，巩固了工农联盟、稳定政治形势.

②是列宁对俄国这样落后的国家如何走上社会主义道路的探索，是一条适合俄国向社会主义过渡的正确道路。

消极:领导人对这种政策的必要性和长期性认识不足，以致后来过早地终止了新经济政策的执行。

针对练习  ABDD

任务：迅速增强经济实力和国防力量

政策：优先发展重工业、农业集体化  由此开创了一种全新的计划经济体制

——斯大林模式

3． 斯大林模式-------高度集中的经济政治体制

  1.背景  

  2.形成原因:外部受到资本主义国家的包围和战争的威胁；国内受到相对落后的经济文化与历史传统制约；还有斯大林个人的因素

 3.形成过程:  优先发展重工业，计划经济体制，工业化  农业集体化，生产资料公有制  斯大林模式

4.内容:  所有制:单一的公有制

   流通体制: 取消商品和贸易

   经济体制:高度集中的计划经济体制

 5.特点: 5.特点:(1) 经济上的特点是：高度集中的计划经济体制，以行政命令来管理经济，否定价值规律，排斥商品和市场。

      (2) 政治上的特点是：权力高度集中，党政不分，缺少群众监督，忽视民主和法制。
6. 评价 功绩主要有：国家工业化迅速实现,经济实力迅速增　强成为工业强国;

   为反法西斯战争的胜利奠定物质基础；国民文化素质得到了提高。

主要弊端有：政治上高度集权， 缺乏民主，缺少监督 ；个人崇拜盛行

  经济上  国民经济比例严重失调；高度集中

的计划经济体制造成经济效益低下，阻碍了劳动者生产积极性和创造性的发挥;牺牲农民利益,造成农业生产长期停滞不前。

评价：

1.是苏联进行社会主义建设的探索和创新　　　

2．曾在初期发挥过积极作用　

3．其弊端对其它社会主义国家和二战后的苏联产生了不利的影响。

思考 20世纪50-70年代末实行过。

①生产关系要适应生产力的发展，要立足国情

②农、轻、重比例协调发展

③经济建设必须有利于提高人民生活水平

④改革不可能一帆风顺，道路是坎坷的

要勇于实践，敢于创新

针对练习BDDC

巩固练习  【答案】（1）苏维埃政权是当时唯一的社会主义国家，处于敌对势力包围中；经济技术落后，国防薄弱；如不快速发展重工业、实现工业化，经济、技术就不能独立，政权将被扼杀。

（2）实行企业国有化、农业集体化；政府把国有企业利润集中收缴；征收农业税，以艰苦奋斗、厉行节约等方式筹集工业化资金。
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